

# “未见异常”竟是大病漏诊，别让单位体检沦为走过场



□评论员 王学钧

一起跟单位体检有关的案件引发关注。陈某作为某公司职工，到某体检机构参加单位体检，体检结果显示双肺“未见异常”。一年半之后，他被确诊为肺癌晚期。陈某认为体检机构漏诊使其错失最佳治疗时机，遂将体检机构告上法庭。近日，受理此案的广

州天河法院作出判决：涉事体检机构对陈某进行影像检查时存在漏诊，赔偿陈某医疗费、护理费、精神损害赔偿金等合计约13.7万元。

判得好！对陈某而言，这是一丝安慰；对涉事体检机构而言，判决是一次必要的惩戒。

被告之后，涉事体检机构曾极力撇清自己的责任。一是拿时间说事——从体检“未见异常”到被确诊为癌症晚期，间隔时间长达一年半，陈某病情发展是其急于关注自身健康状

况所致，不能怪体检机构漏诊。二是拿健康体检的“属性”说事——健康体检只是对身体情况的一般性评估，而非针对确诊疾病提供治疗方案，且受限于疾病的复杂性和医疗技术手段，体检难以做到确切发现疾病线索。

如此辩白看似不无道理，其实纯属强词夺理。

一者，漏诊确有其事，跟时间跨度无关。权威的司法鉴定意见是这样的：早期肺癌大多在胸片或胸部CT检查时发现，

经复阅陈某当初的体检胸部CT，显示其肺部存在一“实质性结节”，体检机构对陈某的影像诊断存在漏诊过错，使陈某错过早发现早治疗的最佳时期，导致陈某病程延长、病情加重，建议承担85%-95%的责任。

二者，健康体检也是医疗行为，应尽诊疗注意义务。正如经办法官所说，健康体检虽不可以治疗疾病为目的，但健康体检也是一种医疗行为，实施健康体检的人员也是医务人员。我国民法典明确规定，医务工

员在诊疗活动中未尽到与当时的医疗水平相应的诊疗义务，造成患者损害的，医疗机构应当承担赔偿责任。

这起案件再次为体检机构敲响了警钟。这些年，有些体检机构为了追求商业利益最大化而作出各种出格的事，让前来体检的人因漏诊而错失最佳治疗时机。这怎么得了！

从这个角度看，广州天河法院对“未见异常”的体检机构作出赔偿约13.7万元的判决，无疑是做了一件正确的事。



## “网瘾老人”成家人“心病”

在良莠不齐的电子信息“围猎”下，老年人“触网”背后既有精彩也有陷阱。

**年老的爸妈缘何“困”在手机里**

今年春节，不少回家过年的人发现，家里的老人使用手机甚至比年轻人还“上头”。第三方平台QuestMobile统计数据显示，老年群体月人均使用网络时长达129小时，其中短视频以35.1%的占比高居使用时长榜首。

——有些老人沉迷于做任务、“赚金币”。这几年，四川的李奶奶迷上了“赚金币”。“看一个半分钟的广告获得10个金币，集满1万个金币兑换1元现金。一天刷个不停，赚不到2块钱，奶奶还是乐此不疲。”李奶奶的孙女说。

记者调查发现，这些让老人沉迷的赚钱类App背后都有着精心设计的繁琐程序，完成任务需要耗费大量时间，现金提现更是关卡重重。

——有些老人陷入微短剧的“微陷阱”。不久前，云云意外发现60多岁的母亲迷上了“豪门”“闪婚”“保姆”类微短剧。更离谱的是，母亲一个月的微信支付账单竟高达1万多元，仔细查看付款记录才发现，这些花销由多笔数十元的小订单组成，收款方多为“XX剧场”“XX短剧”，几乎都是自动扣费。

“这些微短剧平台付费陷阱很多，刚开始几分钱就能解锁新的一集，但付费页面隐蔽地勾选了默认自动续费等选项，老年人不知不觉中就开启了自动扣费功能。”云云说。

——有些老人非理性网购成瘾。

山东的刘奶奶最近养成了“蹲守”直播间买保健品的习惯。一些主播编造“兄弟反目”“夫妻分离”“千里寻人”等故事，常使用“现在只有最后一批货，爸爸妈妈们快点帮帮我”等话术催促下单。刘奶奶坚信这些内容是真的，认为购物就是做好事。

不少群众反映，一些直播间以虚假宣传等手段恶意诱导老年人下单，涉及金额动辄成千上万元。记者在黑猫投诉平台上以“直播+老年人”为关键词进行检索，相关投诉近千条。

## 老年人被轻松“拿捏”既伤身又“伤心”

这些在年轻人看来很容易被识破的套路，为何总能轻松“拿捏”老年人？

“种种网络沉迷行为，暴露出老年人的情感需求。”华东师范大学社会发展学院教授魏万青说。

记者发现，在短视频、直播、微短剧等领域，一些营销手段和骗局也开始“适老化”，加上算法机制精准捕获，让辨别能力不足的老年人容易形成行为依赖。

“一是夸大信息，二是提供便利，三是情感慰藉，招招都对老年人特别‘致命’。”清华大学公共管理学院副教授贾西津说，老年群体信息验证渠道相对单一，更容易相信网络上各类违规营销内容，且相较于实物价值更看重情感价值。

老年人长时间沉迷网络，除易造成经济损失外，还容易引发或加重视力损伤、睡眠障碍、颈椎病等健康问题。

2020年至今，小莫的爸爸已经花了10多万元买保健品。小莫说，爸爸坚信吃保健品能长寿，不去医院看病，不好好吃饭，结果摔了一跤后粉碎性骨折，检查发现患有骨质疏松、高血压高血脂、反流性食管炎等多种疾病。

“熬夜上网会扰乱生物钟，导致失眠、多梦等问题，还会加速眼部疾病的发展。”湖南中南大学湘雅三医院临床心理科主任蒲唯丹说，过度依赖网络，脱离现实生活，还可能导致老年人生活适应困难、社交能力退化，甚至引发抑郁和焦虑情绪。

记者在采访中发现，老年人上网成瘾后，子女常常抱怨“管不住”“说了不听”，激发家庭矛盾和代际冲突。

据新华社

张雅楠 实习生 潘颖 徐艺  
刘楚慈 李昱燃 济南报道

春天将我推向你，由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的壹点心动·三月三千佛山相亲大会报名火热进行中！

自报名启动以来，已有数百位单身嘉宾报名，他们中有在国企工作的帅气小伙、有热情率真的女医生，还有性格爽朗的程序员……作为一年一度备受瞩目的春日相亲盛会，千佛山相亲大会聚集了海量优质嘉宾，他们来自各行各业，拥有不同的背景和经历，等待与你相遇！

活动期间，主办方特推出“壹点心动·优质嘉宾推荐”互动栏目，为您优中选优，助您脱单一臂之力。

## 帅气的软件工程师 “97年”男生在相亲会等你

在三月三千佛山相亲大会的报名嘉宾中，为大家推荐一位优秀的“97年”单身男嘉宾，未婚，身高173cm，是心思细腻的双鱼座。作为软件工程师，他表达了自己的爱情期许，“期待那个温柔善良、真诚专一的你。往后三餐四季，我们携手同行，把平凡日常过成甜蜜诗篇，一起搭建温馨爱巢。”生活中，他坚持跑步、自律且充满活力，圈子干净，专注于经营自己的生活。

对于另一半，小伙子希望她的年龄在25-30岁之间，本科及以上学历，身高在150cm到160cm之间，能有自身热爱之事，在生活中找到属于自己的乐趣。

## 美丽大方，颜值超高 “93年”HR也来报名了

近日，“壹点心动·优质嘉宾推荐”互动栏目为大家推荐了一位“93年”的双鱼座女生，小姐姐身高173cm，学历为本科，济南本地人，目前的职业是一名HR。在介绍自己时，她表示“我性格偏内向慢热，刚接触时话不多”，但熟络后就会打开“话匣子”。

关于另一半，小姐姐希望对方年龄在27岁到37岁之间，学历本科及以上，身高在180cm至195cm。期盼中的他，性格阳光开朗，正直善良，有责任心，干净整洁，无不良嗜好，济南本地优先。



爱在春日初绽时！今年的三月三千佛山相亲大会仍然在千佛山风景区东门内广场举行，即日起至3月18日在“壹点心动”小程序开启线上报名，快带上你的单身小伙伴，来脱单吧！

想脱单，就上山！本届三月三千佛山相亲大会报名时间为2月14日—3月18日，举办时间为农历三月三期间，举办地点在济南千佛山景区东门内广场。

与此同时，为了更好地满足大家多样化的相亲需求，本届三月三千佛山相亲大会将继续推出VIP展区，与普通嘉宾信息牌相比，VIP展区制作更加精良，展示更加醒目，广大单身男女嘉宾可以根据自身需要进行报名。

### 【报名方式及流程】

1.微信搜索齐鲁晚报·齐鲁壹点官方婚恋交友小程序“壹点心动”在线报名；或者在齐鲁壹点相亲频道点击“千佛山相亲大会”轮播图进行报名。

2.按照要求如实填写报名信息并线上交费。

3.等待工作人员审核通过后，凭借二维码到指定地点领取出入证即可。

千佛山相亲大会官方客服  
微信:yddxxq520

### 【温馨提示】

线上报名审核通过后，报名者须在3月8日至3月18日期间，携带报名人身份证件和一寸免冠照片，凭借线上报名二维码，在指定时间内前往千佛山南门游客中心服务点办理个人出入证。代领出入证的嘉宾除了要携带上述材料外，还要准备代领人有效身份证件。

春天将我推向你！快来报名，和你的TA相遇吧！

**春天将我推向你，快来和TA相遇吧**